WLAN wird zur Dauerbelastung

Negative Auswirkungen auf die Gesundheit

Digitale Medien nehmen eine immer wichtigere Rolle ein. Das Internet, der gesamte Datenverkehr sollen immer und überall kabellos - über Mobilfunkstrahlung - abgerufen werden können.

Die Folge: die Umwelt wird durch flächen​deckende WLAN Hot-Spots in Wohnungen, Schulen, Bibliotheken, Krankenhäusern, Hotels, Flughäfen, Bahn​höfen, Zügen, auf öffentlichen Plätzen in eine unsichtbare, aber messbare Elektrosmog-Wolke gehüllt. Diese unnatür​liche Mikrowellenstrahlung wirkt als Störstrahlung in unseren Zellen.

WLAN gefährdet die Gesundheit

Studien zeigen, dass Mobilfunkstrahlung wie z.B. WLAN für zahlreiche Störungen und Beschwerden wie Kopf​schmer​zen, Herzrhythmusstörungen, Konzen​tra​tions​proble​me, Übelkeit , Schwindel, Müdigkeit, Erschö​pfung, Schlaf​losig​keit, aber auch Krebs verantwortlich sein kann.





Ein Angebot, auf das Sie nicht eingehen sollten

Die wachsenden Datenmengen können nicht mehr nur über Mobilfunkantennen transportiert werden, deshalb setzen Telekommunikationsanbieter auf Millionen kleine WLAN-Sender in den Häusern. Deren Angebot: Teilen Sie Ihren WLAN-Anschluss mit anderen Nutzern. Wir raten: Seien Sie vorsichtig — lehnen Sie „WLAN TO GO
